

聚焦兩會·關注中國

2012 全國兩會專輯

「十二五」新起點 新發展

永州

建設湖南 對接「東盟」橋頭堡

永州，位於湖南南部，與廣東、廣西兩省交界。中華始祖舜帝陵寢，就位於永州境內的九嶷山。從這裡走出了北宋理學鼻祖周敦頤，唐宋八大家之一的柳宗元在此寫出流傳後世的名篇——《永州八記》。2010年1月，隨着中國與東盟自由貿易區的全面形成，中國與東盟國家7000種商品實行零關稅正式啟動；去年，包括永州在內的湘南三市獲批「國家級承接產業轉移示範區」，永州社會經濟步入發展快車道。對此，永州市委書記張碩輔向記者表示：「我們要充分發揮緊鄰東盟的區位優勢，進一步強化對接東盟的措施和優惠條件，積極營造安商、富商、穩商的投資環境，傾力把永州打造成湖南對接東盟的橋頭堡。」

■香港文匯報記者 譚錦屏、易新



高路織網 空鐵添翼 樞紐重現

地處湘粵桂三省交界的永州，自古就是交通咽喉要地，地理位置非常重要。但隨着時代的發展，永州受制於落後的交通條件，發展一度舉步維艱。直至2003年，全長106.7公里的衡棗高速公路小範圍穿越祁陽、冷水灘、零陵等一縣兩區，永州終於實現了高速公路交通零的突破。

自「十一五」起，永州市把破解交通瓶頸作為突破困境、後發趕超的關鍵點，四條高速公路相繼投入建設，總里程390公里、總投資230億元。

2011年，邵永高速正式通車，長沙至永州的車程縮短到4小時以內。

去年年底，道縣至廣西賀州（道一賀）高速公路湖南段順利建成通車。道賀高速公路的建成，將北接廈（門）蓉（成都）高速公路，南連包（頭）茂（名）高速公路，成為湖南乃至華中地區通往南部沿海地區的重要公路運輸通道。

還在建設中的永（州）—藍（山）及廈蓉兩條高速公路通車之後，永州將再次躍上「踞東南要道，扼西南咽喉」的戰略地位，成為湖南省與內地直達兩廣（廣東、廣西）、兩南（海南、大西南）、兩區（香港、澳門）的重要通道。

據介紹，永州市高速公路通車里程將達490公里，佔湖南省的十分之一，與常德、長沙、懷化並列第一。



■衡棗高速與湘桂鐵路在永州交會，通過幾年努力，永州已初步構成高速公路、國道、鐵路、航空構成的立體交通網絡，西南樞紐地位凸顯。

業已建成通車的洛湛鐵路和湘桂鐵路在永州境內成「十」字交會，不僅結束了湘西南不通鐵路的歷史，更使永州成為湖南繼株洲、懷化之後第三個鐵路交通樞紐；而正在進行擴能改造的湘桂鐵路複線快速通道完工後，將成為連接京廣線經永州通往東盟的鐵路大動脈。

此外，永州零陵機場已開通永州至長沙、昆明、深圳、海口、北京的5條航線；而貨船從永州起航，向北沿湘江可抵長江，向南經靈渠可入珠江，通航里程達555公里。

對此，永州市委副書記、市長魏旋君表示：「未來我們將以交通建設為重點，加快交通平台建設，全力打通南下北上、東進西拓大通道，盡快形成高速公路、鐵路、航空、水運四位一體的現代立體交通網絡。構建以『兩縱兩橫』高速公路網、『井』字形鐵路網、國際航空港、湘江航運為主的立體交通網絡。」

立體交通網絡的構建，使「偏居西南一隅」的永州一躍成為「湖南西南出海口」，為永州大力發展開放型經濟，加速承接珠三角、北部灣和東盟地區的產業轉移，不斷深化國際經貿合作奠定了基礎。

零陵恆遠發電設備有限公司董事長郭遠軍對此深有感觸，他告訴記者：「現在越南的客戶要到永州來考察，從友誼關入關，全程高速七個小時就能抵達永州，這在過去是完全不可想像的事。」

2011年10月21日，第八屆中國東盟博覽會在廣西南寧隆重舉辦，當天永州即舉行了規模盛大的中國永州東盟商務投資推介會暨項目簽約儀式。馬來西亞總理納吉布專程來到馬來西亞館出席湖南永州—東盟綠色自貿區先行項目推介儀式，代表馬來西亞政府對隆基馬中集團投資永州表示大力支持。

據了解，毗鄰廣西的永州有備而來，在本屆東博會上喜獲豐收：共簽約項目25個，其中外經外資項目7個，進出口總額1.1億美元；招商引資項目18個，其中外資項目8個、投資額達15.6億美元，內資項目10個、投資38.4億元人民幣。

10月23日，東博會一結束，「中國（永州）東盟綠色自貿區先行區——馬來西亞產業園、永州國際航空物流項目」在永州冷水灘正式啟動。馬來西亞駐華大使等出席儀式。

這僅僅是近年來永州以中國—東盟自由貿易區建設為契機，全面加速推進與東盟交流合作的一個縮影。永州是湖南省唯一與兩廣接壤、距離東盟最近的地級市，獨特的區位條件，讓永州在與東盟的經貿交流方面走到了全省的前面。



■藍寧道新4縣構成的永州加工貿易走廊初具規模。圖為藍山縣承接產業轉移項目——湘威製鞋廠繁忙的生產車間

既「走出去」又「請進來」成效明顯

資料顯示，目前永州已與東盟的6個國家建立了經貿往來關係，東盟已成為永州僅次於北美、歐盟和中東的第四大貿易夥伴。2006—2010年，永州對東盟進出口總額年均增長101%。全市已有恆遠發電、翔翔機電、華源線纜等13家企業成規模開展對東盟貿易，100多種產品進入東盟市場。

湖南零陵恆遠發電設備公司搶抓歷史機遇，在「對接東盟」上先走一步，公司生產的「恆遠」牌發電設備迅速在東盟市場佔據一席之地，特別是在越南、泰國市場獨佔鰲頭。先後有20家越南企業採購了公司的發電設備，2011年8月國內最大最先進軸貫流式機組啟運泰國，創下了湖南水電單機出口創匯200多萬美元的最高紀錄，全年對東盟貿易出口額1300萬美元，近五年出口東盟市場累計創匯4000萬美元，一躍成為國內同行業、同規模企業闖蕩東盟市場的佼佼者。

永州的寧遠裕達鋼鐵、祁陽上字玻璃、恆惠食品等企業均在泰國、越南等地進行了投資，鴻祥商貿公司2009年與泰國S.B礦業公司簽訂了合作開發協議，第一期投資800萬美元收購泰國兩個錳礦，可年開採5萬噸錳礦產品進口到我



■永州市委書記張碩輔調研永州市建設

國，成為湖南省最大的境外資源開發項目之一。

在永州企業不斷走出去的同時，來自東盟的企業與投資也紛至沓來。馬來西亞雲頂集團下屬的多納哥新加坡私人公司投資3000萬美元的華夏藍鋼項目已開工投產。

2011年10月，中國（永州）東盟綠色自貿區先行區——馬來西亞產業園、永州國際航空物流項目在永州大道上隆重啟動。馬來西亞產業園係與馬來西亞隆基馬中國際公司合作開發，是集綠色科技、商貿物流、休閒度假、高尚住宅於一體的高端發展項目。永州國際航空物流項目以永州機場為平台，通過對永州機場的改造提升，打造面向東南亞的國際航空物流港，建成中國—東盟重要物流中轉基地。這兩個項目建成後，將極大提升永州的對外開放形象，有力地促進經濟社會發展。據了解，目前東盟到永州投資的企業已有6家，投資總額達1.2億美元。

承接沿海 對接東盟 兩手都硬

時光回溯到2009年，中國東盟自由貿易區成立，永州立即顯示出得天獨厚的區位優勢。繼國家商務部授予永州「中西部地區加工貿易梯度轉移重點承接地」之後，湖南省委、省政府提出將永州「建成承接沿海產業轉移的排頭兵和對接東盟的橋頭堡」。《加快推進承接產業轉移的決定》和《進一步深化與東盟經貿合作的意見》的相繼出爐，更為永州承接產業轉移確定了主攻方向。

自2009年下半年起，永州市先後組團赴老撾、越南、馬來西亞等國進行商務考察，與東盟10國駐華大使、商務參贊共商合作。組團參加第七屆中國—東盟博覽會，並舉辦「走進東盟」專題推介、經貿洽談會。對此，永州商務局一位負責人表示：「過去我們對外開放的窗口主要是面向東南海的珠三角三角，現在我們是一邊面向東南，一邊面向東盟。」兩線出擊的優勢條件，使永州承接產業轉移工作躍上新台階。

資料顯示，目前永州市的外來投資企業已接近300家，實際投資總額達16.8億美元。2010年，承接產業轉移對該市GDP的貢獻率超過40%，全社會固定資產投資中來自產業轉移的投資佔到60%以上，由藍（山）寧（遠）道（縣）新（田）構成的「加工貿易走廊」，4縣新增財政收入的近80%來自沿海產業轉移項目。



■九嶷山舜帝陵是華夏始祖舜帝陵寢所在地



■永州市委副書記、市長魏旋君調研永州異蛇產業

四大產業 厚重文化 前景無限

談及未來永州對接東盟的前景，張碩輔極有信心地推介說：「永州有四大投資產業方向前景十分廣闊，值得客商投資興業。」

據介紹，這四大產業方向一是工業發展項目。以汽車及零部件、環境保護設備、電機產品先進製造業為重點的機械工業，以高標號水泥、新型建材裝飾材料為重點的建材工業，以煙、酒、果、蔬加工為重點的食品工業，以中檔包裝紙為重點的造紙工業，以中成藥開發為重點的醫藥工業等，這些產業在配套配件、改造升級等方面，項目很多，商機巨大。

第二個方向是商貿物流項目。永州是個新興城市，相關商務物流項目配套需要進一步完善。目前，以零陵機場為依托開展國際貨運的國際航空物流園等項目，合作開發潛力巨大。

三是重大基礎設施項目。水、電、路、通訊等基礎設施和中心城市建設亟待加強完善，客商來永州投資這一領域，前景十分廣闊。

四是農產品加工項目。永州市是一個農業大市，農副產品品種多，對優質米、異蛇酒、家禽、生豬、菜牛、水果等農副產品進行深度加工。

此外，永州有着極為深厚的文化傳承，對東盟及粵港澳投資商、旅遊者有着極大的吸引力。魏旋君履新永州不久，就多次在不同場合強調了做大做強永州文化旅遊的決心。

據了解，永州是華夏始祖舜帝陵寢所在地，與遍佈東盟各國的舜裔宗親組織存在廣泛聯繫。利用這一優勢，永州通過積極策劃舉辦舜裔宗親聯誼會、尋根祭祖活動，廣泛開展舜文化交流，加強與東盟各國舜裔宗親的聯繫，搭建對接東盟橋樑。

永州雙牌境內的陽明山，通過與台灣陽明山結為「兄弟山」等活動，加強了對台的文化經貿往來。

世界唯一的女性文字——江永女書，江南最大的孔廟——寧遠文廟，北宋理學鼻祖周敦頤的故里——道縣，唐宋八大家之一的柳宗元筆下的《永州八記》，以及江永、江華濃郁淳樸的瑤族風情等等，都給永州這方熱土添上深厚的文化底蘊。

具有廣闊發展前景的產業基礎，加之千年傳承的厚重文化，對接東盟，大有可為，永州騰飛，指日可待。



■湖南零陵恆遠發電設備有限公司生產的「恆遠」發電軸貫流式機組啟運出口泰國